

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:
Dr. VARGA LAJOS.
Felelős szerkesztő:
SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Csak előre...

A „Debreczen” számára írta: **Peregrinus.**

Debreczen, április 10.

A kormánynak egy évi működéséről való beszámolását örült hangzavar követte a politikai közélet azon bagolyára felől, hol a nemzet közvéleménye által leskارتolt, de időközben feleszmélt haladó-párti, darabont lovagok fészkelnek.

A magyar sajtó egyes berkei is visszhangzanak, hol rémséges kétségbeeséstől, hogy „ime a nagy nemzeti kormány sem tett semmit”, — hol epekedő sóhajtásoktól, hogy „nemzeti ideáljainkat a mai kormány alatt sem láthatjuk megvalósulva”.

Oh a kis őszinték! Pedig akiknek kedve van a politikai és erkölcsi választóvízzel próbát tenni rajtuk, meggyőződhetik afelől, hogy azok, kik manapság legjobban keseregnek a nemzeti ideálokért, kik legélesebben követelik az alkotmány, köz és sajtószabadság biztosítását,

ugyanazok, akik a letűnt gyászos Fehérváry—Kristóffy aéra alatt eladták magukat az abszolutizmusnak s legjobban igyekeztek megsemmisíteni azt az alkotmányt, azt a sajtó és közszabadságot, melyért most anélkül, hogy azok meg lennének támadva, pompásan színlelt müdühvel kelnek sikra.

Ova intjük a közvéleményt, ne-hogy felüljön e politikai ágensek mükirohánásainak, amelyekkel nincs más céljuk, mint a koalíció oldala mellől a közvélemény hiszékeny részét eltávolítani, a kormányta nemzeti élet kialakításának nagy és nehéz munkájában akadályozni, müködésében zavarni és nyugtalanítani.

A kormány ennek dacára halad feltartóztatlanul a maga, a nemzet fejlődésére, erősödésére irányuló hivatásában. A kicsinyes rá-galmak nem érinthetik, nem érin-tik. Magától értetődik, hogy egy rövid, küzdelemteljes év alatt nem lehet négy évtized minden mulasztását, minden hibáját helyrehozni, nem

lehet egy négy évtizedes korrump rendszer minden hulladékát egy esztendő alatt eltakarítani, nem lehet egy hosszú abszolút korszak rombolását újból pótolni ily gyorsan felépíteni.

Egyenes ut az, amelyen a kormány halad. Itt nincs kitérés, nincs pihenő, mert hisz a küzdelmes ut végén a szabad, boldog független Magyarország eszménye áll.

Hiába áskálódnak hát a nemzeti haladás kerékkötői a kormány feltartóztatlanul halad az egész ország közvéleménye által számára kijelölt, a nemzeti élet teljes kialakítására vezető uton.

Politikai hírek.

Uj törvények életbeléptetése. Az Országos Törvénytár ma megjelent számában a következő szentesített törvényeket hozza: A polgári törvénykezési rendtartásnak és sommás eljárásról szóló 1898: XVIII. törvényeknek módosítása tárgyában; A

A két Berendy.

A „Debreczen” számára írta: **Nagy Endre.**

A Berendy-fiúk ketten voltak és hogy a birtokot meg ne keljen osztani, együtt maradtak apjuk halála után. Együtt laktak a hosszú, földszintes kastélyban, amely egy félórányi távolságban volt a várostól.

Kettőjük közül István volt a jobbik gazda. A gazdaságot jórészt ő látta el, Béla pedig inkább arról gondoskodott, hogy meg ne ölje őket az unalom a csöndes kastélyban. Hanem az igaz, hogy ehhez aztán kitűnően értett. Jómódot, vidám kedvű fiu volt, akit mindenki szeretett. István inkább a gazdatisztek és a gabona-kupecek nyelvén értett; szép damákkal, mulatós korhelyekkel nem igen tudott bánni.

Ezt rá is bízta teljesen Béla öccsére és így békességes munkamegosztással éltek az ősi hajlékban. — Időtlen időig így maradt volna ez a boldog állapot, ha egyszer Bélán be nem teljedett volna az a végzet, ami előbb utóbb minden lumpot utól szokott érni. Belészeretett egy szegény vármegyei irnok lányába és elvette feleségül. Maga István biztatta rá a legjobban:

— Meglásd, milyen jól fogunk itt élni hármásban! Hiszen ugy is az volt az egyetlen baj az otthonunkba, hogy hiányzott belőle az asszony!

Gyönyörű szép, szőke leány volt, aki félénken-járt kelt új otthonában. Mintha csak vendég lett volna ottan, oly bátortalanul kukkantott be a szobákba és soha hangos szavát nem lehetett hallani.

István a kastély felerészét átengedte nekik, ő külön húzódott két szobájába. De ugys nyárszaka volt és ilyenkor nem igen ért rá, hogy köztük lehessen. Kora este már aludni tért, hogy hajnalban a mezőn lehessen.

Hanem aztán elkövetkezett a tél, az ő hosszú estéivel, amikor neki is jól esett el-üldögelnie a családi körben. Át is ment minden este az öccséhez, de mindig egyedül találta a sógorasszonyt. Béla, ugy látszik, nem bírta ki a szolid életet és már ebéd után bekocsikázott a városba azzal, hogy este majd visszajön. De mindig reggel lett az estéből. Sőt sokszor még másnap sem jött vissza. És ha hazakerült, nem igen lehetett beszélni vele. Almos volt és gyürődött. Rögtönd aludni tért, hogy erőt gyűjtsön az újabb korhelykedéshez.

Az asszonykán mindez nem ejtett változást. Most is oly csendes, oly félénk volt és ha István átjött hozzá, szinte alázatos mosollyal fogadta.

Ott ültek a homályosan világított ebédlőszobában. Künn éjszakai álmát aludta már az egész világ, odabent pedig a szép

asszony valami himzésen piszogott. István az asztal mellett ült és olykor egy-egy csöppet hörpintett az ürmösből. A mezei emberek módjára némán, hallgatagul szivta a pipáját és komoly elmerengéssel nézte a sógorasszonyt. Elnézte a haját, melyet aranyporral hintett be a lámpafény, fehér nyakát, csodás finom termetét. Isten tudja miért, de valami nagyon nagy keserűség járta át a szívet, olyan, amelyet azóta sem érzett, amióta kikerült a szatmári gimnáziumból. Hosszan szippantott a pipájából és megszólalt komoran: — Már megint benn maradt Béla!

Az asszony elmosolyodott bágyadtan.
— Bizonyosan jóllérijmagát ottan, azért.
— Persze, hogy azért! Jobban érzi magát a kártyacimborák között, mint itthon!

— Bizony a férfinak nem is mulatság ilyenkor itt az élet!
— Hát én nem vagyok talán férfi! És mégis itt lennék a világ végéig is, ha...
Egy pillanatig habozott, aztán befejezte a mondatot:

... ha ilyen feleségem volna!
A szőke asszony szerényen elpirult.
— Oh, édes Istenem, engem is megunhatott már.

— Magát megunni? Hát Szűz Máriát megunhatja-e az ember? Csak mindig nézni és a közelében lenni!... Gazember az a Béla, csak most látom!

ROSE DEZSŐ ékszerész
DEBRECZEN, Piacz-utca, Hungária-kávéház mellett.
ALKALMI ajándékok nagy választékban

bűnvádi perrendtartásról szóló 1896. XXXIII. t.-c. módosítása és kiegészítése tárgyában. Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset esetére való biztosításáról. A balatonvidéki vasut megépítéséről.

A nemzetiségi obstrukció.

Nemzetiségi poézis a politikában.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 9.

Nagy a felháborodás a folyosón. Reggel kiosztják az irományokat s a mint a képviselők belenéznek a naplóba, elképedve látják, hogy milyen verseket olvasott fel a tegnapi ülésen Vajda Sándor. Két oldal tele van strófákkal s egyik verssor súlyosabb a másíknál. Többek közt ezt olvasta fel Vajda:

Hiába hős honvédek Janku ellen,
Hiába hős tyukászok vittanak,
Turini szent Kossuth s Hatvani végre,
Esküszegésnek folyamodtanak.

Esküszegést bosszult meg Janku népe,
Esküszegést bosszult meg a mokány,
Mert békés nép, de védelmezi jogát
És: „cine mintye” a román!

Hiába minden, minden... el fogsz veszni
Jogtipró ázsiai sőpredék!
Hiába alkudozol Isteneddel,
Hogy: „őseid, jövőd megbűnhődék”.

Ők saját vétükéért bűnhődtek akkor,
Te vétkezél e század hajnalán,
És feltámasztod botorul a bosszút,
Mert „cine mintye” a román!

Ez a vers az enyhébbek közül való s így érthető, hogy minden magyar képviselőben felforrt a vér.

Nyomban az ülés elején elhatározták,

hogy retorziót követelnek. Ugron Gábor vállalkozott arra, hogy szóvá teszi a botrányos ügyet, mely még nagyobb botrányt zavar fel.

Justh Gyula elnök tíz órakor nyitotta meg az ülést.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése és több jelentéktelen elnöki előterjesztés után folytatják

a tanítói javaslat

tárgyalását.

Pop—Csicsó István: A magyar képviselők nem veszik komolyan Apponyi törvényjavaslatát, mert különben nem járulnának hozzá, hogy megszavazzák. A nemzetiségek megütközéssel fogadják ezt a törvényjavaslatot, amely megfosztja egyházaikat minden joguktól. Nagy bámuloja volt egykor Apponyinak, de legújabb szereplésével elvesztette előtte minden hitelet. (Nagy derűtlenség.) Tévednek a magyarok, ha azt hiszik, hogy a románok az ő ellenségeik. Tessék elhinni, hogy a magyarnak mindig magyar volt az ellensége. Még Andrassy is irt a magyarok ellen a Pressebe! Felolvassa a cikket.

Az elnök: Figyelmezteti, hogy ennek a cikknek semmi köze a tárgyalás alatt levő javaslatához, tehát nem engedheti meg a felolvasását. (Helyeslés.)

Pop—Csicsó István: Részletesen foglalkozik a törvényjavaslattal s miután egy darabig idézetekkel huzza ki az időt, tizenkettőkor szünetet kér.

Az elnök: Öt percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után.

Pop—Csicsó István: A románok most nyelvükért és egyházuk autonómiájáért lépnek sorompóba. Részletesen bírálja a törvényjavaslatot.

Városháza és vármegye.

A tisztviselők drágasági pótléka.

A városi tisztviselők, továbbá a nyomdai s más személyzet tagjai drágasági pótlék megadását kérték a várostól. A kérvények a

pénteken kezdődő közgyűlés elé kerülnek. Ezeknek s más esetleg sürgős ügyeknek véleményezése céljából a jog- és pénzügyi bizottság ma délután 4 órakor, Vecsey főjegyző elnöke mellett, ülést tart.

A polgármester és főispán itthon. Weszprémy Zoltán főispán és Kovács József polgármester ma éjjel Budapestről hazaérkeztek.

Világítási ügyek. A város világítási bizottsága tegnap délután, Körner Adolf elnöke mellett rendes havi ülést tartott, melyen több folyó ügyen kívül a villamos-telep szerződését vették revízió alá. A szerződés legközelebb a jog- és pénzügyi bizottság elé kerül.

Ujabb rendőrnnyugdíjazások. A város nyugdíjellenőrző bizottsága tegnap d. e. 11 órakor ülést tartott, melyen négy közrendőrnek nyugdíjazása iránti kérvényével foglalkozott. A tiszti orvosoknak szolgálatképtelenséget igazoló bizonyítványa alapján három rendőrré nézve a nyugdíjazást ajánlják, a negyedikre nézve újabb orvosi vizsgálatot kérnek.

Teljes tanácsülés. Az eredetileg csütörtökre tervezett teljes tanácsülést, Weszprémy Zoltán főispán elnöklésével, ma d. e. 11 órakor tartják meg.

Sipos György szabadságolása. Sipos György városi gyámpénztárnok, mint jelentettük már, pár hét óta súlyos beteg. Most kérvényt nyújtott be a városhoz, kérvén felgyógyulásáig leendő tartós szabadságoltatását. A méltányos kérelem felett a pénteki közgyűlés határoz.

Mének kihajtása a Hortobágyra.

A város gazdasági ügyosztálya úgy intézkedett, hogy mivel a lovak e hó 14-étől kezdve kihajthatók már a Hortobágyra, a fedezőmenek is utnak induljanak már a jövő héten. Összesen negyven mént küldenek ki, negyvenötven kihajtott lóra egy-egy mént számítva.

A sógorasszony ijedten tiltakozott:
— Ne mondjon ilyet, István! Már hogy is mondhat, amikor maga sem hisz benne. Hiszen jól tudja, hogy milyen jó ember, csak épen egy kicsit könnyelmű! Az még nem olyan nagy bűn!

— Könnyelmű! Ha az ablakon hajigálja is ki mindkettőnk pénzét, és azt se bánám. Sohse szólnék egy szót sem. Nem is volt közöttünk vita emiatt sohasem. De hogy magára tud hagyni ilyen asszonyt ez már gazemberség!

— Hiszen nem is hagy magamra. Nem itt van maga, István?

— Itt vagyok, de inkább a kárhozatban lennék! A düh fojtogat, ha magát látom és arra gondolok, hogy épügy lehetne az én feleségem is. Hát az isten igazán nem tudja, mit csinál? Én örökké hálás lennék, hogy egy levegőt szívhatok magával, ő pedig korhelyek között tivornyázik, amíg maga elhervad, itten! Az én gondomra bízta, pedig...

A szép asszony most már rémülten nézett Istvánra. Nem tudta, mit szóljon, a legszivesebben elmenekült volna innen. A torkát fojtogatta a keserű sírás, amit István miatt tartott vissza eddig, a szívé pedig megdermesztette az az új szenvedély, ami István szeméből lángolt ki.

István is meghökkent a maga vakmerőségétől. Mereven nézett a szép asszonyra,

de aztán szégyenlősen lesütötte a szemét, mint a tettenért bűnös. De egyszerre valami eszébe juthatott, mert diadalmas örömmel fölkapta a fejét újra.

— Tudom már, hogy mit csináljak!... Jó éjszakát, édes sógorasszony!

Kirohant az udvarra, fölverte a kocsi és ráparancsolt, hogy fogjon be azonnal a szánba. A bakra ült, a kocsis mellé és ő fogta a gyepelt, hogy annal jobban szaladjanak a lovak. A simára fagyott uton csak úgy beröptültek a városba. A kaszinó előtt megállította István a lovakat, ő pedig fölsett gyorsan. Egyenest a kártyaszobába nyitott be, még a bundáját se vetette le.

Javában folyt épen a ferbli. A játékosokat szinte egészen eltemette már a szivarhamu. A székeken poharak, boros üvegek, ételmáradékok heverték szanaszét. Ugy belémerültek mind a játékba, hogy észre se vették a belépőt. István odament Béla háta mögé, vállon érintette és félreszólitotta. Béla meglepetve sietett utána a másik szobába.

— No, mi baj? Tán csak nem történt valami szerencsétlenség odahaza? Jól tudom, hogy a magad mulatságára nem jössz ide, öreg mormotér!

De csakhamar elment a kedve a tréfálkozástól, amint István arcára nézett. Valami fagyos, kegyetlen elszántság volt azon az arcon. Dörmögő hangon szólalt meg:

— Eljöttem érted. Nem tudom már tovább nézni, mit csinálsz azzal a drága szép asszennnyal!

— Mi a kő ütött beléd egyszerre?

— Mi? Hát csak az, hogy eleget voltál már korhely és eleget dolgoztam helyetted! Most már vége! Érted? Most már én leszek a korhely!

— Megbolondultál, István?

— Meg. Tudd meg, hogy szeretem a feleségedet. Igen, jobban szeretem, mint te! Ezt meg kellett mondanom neked.

Béla elszörnyedve nézett rá, István pedig kegyetlenül folytatta:

— Nem tudom látni annak az asszonynak a gyöttrődését. Nem türom, hogy szenvedjen és most már nem testvéred vagyok, hanem vetélytársad. Követelem, hogy azonnal menj hazá!... Lent van a szánkó!

— De kérlek!... Elvégre a partnereim odabent...

— Azokat majd elintézem én. Menj! Azonnal menj!

Béla elsompolygott és István az ablaknál fülelt, amíg nem hallotta a távozó szán csörgését. Aztán bement a kártyaszobába, odaült Béla helyére és nyugodtan mondta:

— Az ősemnek sürgős ügyben el kellett mennie, majd én folytatom helyette a játékot... Uraim, mennyi a „vízi”?

Nyelviskola. Felnöttek oktatása. Széchenyi-u. 19.

◀ Német-, francia-, angol- társalgó- és irodalmi nyelv. ▶

Hivatalos órák egész délután.

A kiegyezés.

Magyar miniszterek Bécsben.

— Express tudósítás. —

— április 10.

(Saját tudósítónktól.) Minisztereink és tanácsosaink ismét Bécsbe vannak és állítólag három nap alatt tisztában akarnak jönni a kiegyezés sorsával. Nem hisszük, hogy ez komoly akarat ne volna, bár sem az osztrák, sem a magyar kormányknak nem érdeke, hogy már most döntsenek.

A megindult tárgyalásokra vonatkozólag vesszük a következő értesítéseket:

Bécsből jelentik a Magyar Távirati Irodának: Ma reggel 9 órakor Kossuth Ferenc szállásán a magyar miniszteriumban a Bécsben időző magyar miniszterek és államtitkárok megbeszélésre gyűltek össze. Fél 11 órakor Wekerle miniszterelnök elment Beck báró osztrák miniszterelnökhöz, akivel hosszabb tanácskozást folytatott, amely tanácskozás a kiegyezési tárgyalások folytatásának bevezetéséül szolgál.

Ma délután félkettőkor a magyar urak az osztrák kereskedelmi miniszter vendégei dejeunerre. Holnap este 8 órakor báró Aehrenthal külügyminiszter ad a kiegyezési tárgyalásokban résztvevő magyar és osztrák miniszterek tiszteletére dinert.

Bécsből táviratozzák a „Bud. Tud.”-nak: Wekerle Sándor miniszterelnök a délelőtt folyamán ismételt tanácskozott Kossuth és Darányi miniszterekkel, valamint Popovics államtitkárral. A miniszterelnök azután az osztrák miniszterelnöki palotába ment, hol báró Beck osztrák miniszterelnökkel találkozott. A miniszterelnök megállapodtak, hogy a kiegyezési értekezlet déli 12 órakor veheti kezdetét, még pedig mindenekelőtt maguk a miniszterek vesznek részt a tárgyalásban. — Déli fél 2 órakor Forscht osztrák kereskedelmi miniszter a Sacher-szállóban a konferencia tagjai tiszteletére villásreggelit adott s utána folytatták a tanácskozást. Báró Aehrenthal külügyminiszter holnap este a kiegyezési értekezlet résztvevői tiszteletére ebédet ad.

Magyar részről a tanácskozásokba bevonták Ötlyk miniszteri tanácsos, Händel Béla udvari tanácsos, Teleszky János és dr. Lersch Vilmos osztálytanácsos szakelőadókat.

Bécs, április 9.

(Saját tudósítónktól.) Fél tizenegy órakor a két miniszterencik értekezletre ült össze. Ez a konferencia még folyamatban van. — Délelőtt a két miniszterelnök csak egyedül fog tárgyalni. Fél 2 órakor Forscht osztrák kereskedelmi miniszter az itt időző magyar miniszterek tiszteletére dejeuner ad, melyen a konferencia összes tagjai részt vesznek.

A debreceni asztalossztrájk.

A mesterek felhívása.

Utolsó kísérlet.

— április 10.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni asztalossztrájk már egy hónap óta tart. Békítési kísérletek tettek ugyan, de mindannyiszor eredménytelenül, miután mint a mesterek állítják egyesek minden esetben meghusították a dolgozni akaró munkások közeledését munkaadóikhoz.

Most még egy kísérletet koc-

káztattak meg a mesterek, akik szövetséget alkottak. Még egyszer és utoljára tisztában akarnak lenni most a tavaszi munkaidő küszöbén azzal, hogy vajjon mely munkakerőre számíthatnak s az alábbi felhívást bocsájtották ki:

Felhívás

a debreceni asztalos segédekhez.

Az asztalosok sztrájkja négy hét óta tart anélkül, hogy a mesterek és segédek között a megegyezés létrejöhetett volna. Minthogy a megegyezés meghusulása tisztán egyes sztrájkvezérek hivatászerű rideg viselkedésének és a munkásokkal szemben éreztetett terrorizmusának tulajdonítható és mivel az asztalos mesterek munkarendje minden dolgozni szerető munkásnak a tisztességes keresetét és megélhetését biztosítja. Ennélfogva felszólítja az asztalos mesterek szövetségének a közgyűlése mindazon munkásokat, akik az asztalos mesterek munkarendje alapján dolgozni akarnak, hogy e célból mestereiknél 3 napon belül jelentkezzenek, ellen esetben pedig munkakönyvüket vegyék át.

Az asztalos mesterek szövetsége biztosítja a munkába lépő munkásokat, hogy becsületbeli kötelességének fogja tartani, hogy őket minden rendelkezésre álló eszközzel védelmébe fogadja és a sztrájkvezérek terrorizmusának a meghusítása céljából gondoskodni fog arról, hogy a szövetség tagjai őket mindenkor első sorban állítsák munkába.

Debrecen, 1907 április 9.

Az asztalos mesterek
szövetsége.

Mit tárgyal a városi közgyűlés?

A pénteki közgyűlés tárgysorozata.

— április 10.

Az e hó 12-én tartandó városi közgyűlés tárgysorozata negyvenhét pontból áll. Erősen igyekezniük kell tehát a városatyáknak, ha e hatalmas anyaggal két nap alatt végezni akarnak. A tárgyak közül a legfontosabbakat a következőkben adjuk:

Polgármesteri jelentés január és február hóri.

M. kir. belügyminiszter urnak 79,201—II. b. 1906. számú leirata a város 1903. évi zárszámadása tárgyában.

M. kir. belügyminiszter urnak 70,802—II. b. 1906. számú leirata a város 1904. évi zárszámadása tárgyában.

M. kir. belügyminiszter urnak leirata a nagyerdei nagykörut létesítése tárgyában hozott közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában.

M. kir. belügyminiszter urnak leirata a Pásti-utca kiszélesítése céljából megvenni elhatározott telekre vonatkozó részletesebb adatok és a vételár fedezete tárgyában hozandó újabb határozat felterjesztése iránt.

M. kir. belügyminiszter urnak 25,840—1907. szám alatt kelt körrendelete az 5 és 50 forintos államjegyek bevonása tárgyában.

M. kir. belügyminiszter urnak 30,010—III—1907. szám alatt kelt leirata a Szikszai-örökösök tulajdonát képező házastelek kétharmadrésze vételárának fedezete tárgyában.

Vallás- és közoktatásügyi m. királyi miniszter ur leirata a Fröbel-gyermekkert által a siketnémák részére tett alapítványra vonatkozó alapító-levélre.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur leirata városunkban szervezendő és felállítandó felsőbb ipari szakiskola tárgyában.

Ezzel együtt a debreceni ipar- és kereskedelmi kamara átirata ezen szakiskola fenntartásához évi 2000 korona hozzájárulása tárgyában.

Pest-Pilis-Solt-Kiskun-vármegye átirata, melyben bérharc esetén a katonaságnak aratási munkára átengedése iránt az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát támogatni kéri.

Heves-vármegye közönségének az alkotmánybiztosítékainak és a vármegyék önkormányzatának megerősítésére szolgáló intézkedések törvényhozóilag megállapítása tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett felirata.

Pozsony sz. kir. város közönségének a jelenlegi aránytalan cukorárak leszállítása érdekében szükséges törvényhozási és kormányhatósági intézkedések megtétele végett az országgyűlés képviselőházához és a m. kir. pénzügyminiszter urhoz intézett felirata.

Temes-vármegye közönsége a magyar nemzeti oktatásnak a népnevelés terén keresztülvitele tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát pártolás végett megküldi.

A törvényhatósági joggal felruházott városok polgármesterei értekezletének külön városi törvény alkotása és az állami közgazgatási költségeknek megtérítése iránt az országgyűlés képviselőházához és m. kir. belügyminiszter urhoz intézett felirata. Ezzel együtt az ugyanazon értekezletről felvett jegyzőkönyv.

A helybeli róm. kath. egyház megkeresésére az iskolaépítési, fentartási és egyházi segélyezés tárgyában kötött szerződés 8. pontjának módosítása iránt.

A városi tanács a helybeli izraelita és autonóm orthodox izraelita hitközségekkel az iskolai és egyházi segélyezésekre vonatkozólag kötött szerződést jóváhagyás végett beterjeszti.

A közigazgatási bizottság jelentése az 1906. év II. feléről.

Az igazoló választmány jelentése az 1907. év március 14-én a hatvan-utcai III. választókerületben tartott bizottsági tagválasztás eredményének jóváhagyásáról.

Tanácsi jelentés a szervezési szabályrendelet módosítása tárgyában kívánt jelenésnek a folyó évi május havi rendes közgyűlés napirendjére kitűzése iránt.

Tanácsi előterjesztés az üresedésben levő rendőrfogalmazói állás betöltésének elhatározása iránt.

Vizvezetési szabályrendelet-tervezet.

Vizdijszabályzat tervezet.

Csatornázási szabályrendelet tervezet.

A város általános szabályozásának tervezete.

A városi építkezési szabályrendelet tervezete.

A tanyai iskolák államosítása tárgyában kötendő szerződés elfogadása végett bemutatattatik.

Özv. Berger Jenőné ajánlata a külső vásártéren, a honvéd lovassági laktanyával szemben fekvő telkének megvétele iránt.

Özv. Krämer Sámuelné szül. Rothmer Rozália ajánlata Hatvan-utcai 6. sorszámú telkének megvétele iránt.

A városi tanács bejelentése a pallagi III. számú birtokon régi bérlő által saját költségén emelt gazdasági épületek megvételeiről.

Tanácsi előterjesztés a favágási költségek fedezésére 50.000 korona póthitel megszavazása és engedélyezése iránt. Ezzel együtt tanácsi előterjesztés a tűzifa árának feljebb emelése iránt.

Tanácsi előterjesztés a hatósági mészárszékek létesítésére vonatkozólag.

Az ondódi és ujosztásu földeken gyakorolható vadászati jog bérbeadásából befolyó jövedelem jövőbeni miként felhasználásáról előterjesztés.

A XII. gyógyszerár felállításának en-

Aki olcsón és jól akar vásárolni, férfi, női és gyermek-czipőket, férfi és női kalapokat, fehérnemű, nyakkendőket és más uri divatcikkeket: az keresse fel a

Központi Cipő és Kalap Aruházat

Debreczen, Dreher sörcsarnok mellett,
Telefon 435. 298

gedélyezése iránt beérkezett kérvényeket a tanács javaslattétel végett beterjeszti.

A m. kir. 3. honvéd gyalogezred parancsnokságának kérelme a gyalogsági lak-tanya mellett építendő tornaesernőkhöz építési anyag adása iránt.

Az urkocsis-egylet kérelme versenydíj megszavazása iránt.

Békéssy László és társainak, mint a debreceni faipar részvénytársaság alapítóinak kérelme az ispotály lapos átengedése iránt.

Kohn Henrik kéziratos kölcsön intéze-tének ügye.

Néhai Nagy János hagyományára vo-natkozó alapító- oklevél tervezet.

Tisztviselők és városi alkalmazottak drágasági pótlék iránti kérelme.

Sipos György gyámpénztárnok szabad-ságolás iránti kérvénye.

Dr. Medgyaszay Dezső kérelme előző szolgálatának nyugdíjba beszámítása iránt.

Nyugdíjazás, özvegyi járulék és gyer-meknevelési járulék iránti kérvények, okle-vél kihirdetés.

Egy fiatal hadnagy öngyilkossága.

Az iskolai szigor áldozata.

— április 10.

(Saját tudósítónktól.) Szombat-ról vasárnapra virradó éjjelen Bécs-ben egy fiatal 100-ik ezredbeli had-nagy, Taglieber Lajos, szolgálati revolverével főbelötte magát. A végzetes tettnek közvetlen oka egy szigorú rendelet volt, amelyet a vezérkar főnöke, Hötzenorff Conrad tábornagy adott ki a Kriegsschule tanulmányi rendjére vonatkozólag.

Az esetet egy újsággal közölte egy katonatiszt a következő le-vélben:

Hötzenorff intézkedései nem maradtak következmények nélkül. A Kriegsschule hallgatói között nagy az elkeseredés és mérhetetlen gyász honol az isko-lában. Az elbocsátott másodikéves hallgató, Taglieber Lajos, a 100-ik ezred egyik hadnagya szombatról vasárnapra virradó éjjel főbelötte magát. Taglieber hadnagy rokonszenves és jó bajtárs volt, úgy, hogy a tragikus eset mély és megrendítő hatással volt egész környezetére. Sajnálatos dolog, hogy a vezérkari főnök olyan fiatal áldozatot követelt. Az eset-ben Puhallo vezérőrnagyot nem érheti vád. Puhallo barátja a fiatal tisztnek és általános közkedvel-tségnek örvend. A Kriegsschule parancsnoka csak magasabb ren-deletet hajtott végre.

Taglieber hadnagy rendkívül tehetséges és szimpatikus katona volt, aki hivatásának élt. Este korán jött haza és késő éjjelig tanult.

Vagyonai viszonyai rendezettek voltak. Szombat este hat óra tájban hazajött, három levelet irt, amelye-ket azzal a meghagyással adott át szolgájának, hogy vigye el a cím-zetnek. Meghagyta neki azt is, hogy a legközelebbi napig ne há-

borgassa. Minthogy a szolga nem tudta átadni a levelet, visszajött a címzettnek tüzetesebb lakhelyét tu-dakolja meg hadnagyánál. Mikor bejött, a hadnagy már vérében fagyva ágyában feküdt. A golyó agyát furta át. Semmi kétség, hogy Tagliebert az kergette a halálba, hogy az új rendelet értelmében ki kellett vonulnia a Kriegsschuleből és így minden reménye szertefoszlott aziránt, hogy valamikor a vezér-karba jusson.

A szigorú rendelet első áldozata általános megdöbbenést okozott ka-tonai körökben.

Színház.

Műsor.

Szerda: „Loute“ vigjáték. „C“ bérlet.
Csütörtök: „Éjjeli menedékhely“ dráma.
„A“ bérlet.

Péntek: „Kis fészek“ bohózat. „B“ bér-let.

Szombat: „Milliárdos kisasszony“ ope-rette. „C“ bérlet.

Vasárnap: (d. u.): „Lotti ezredesei“ ope-rette. Bérletszünet.

Vasárnap (este): „Utazás a földkörül 80 nap alatt“ látványos szimű. Kisbérlet.

* **Sarkadi Aladár**, a fővárosi vig-színház tagja ma lép fel először a debreceni közönség előtt, mint vendég, a „Loute“ vig-játék „Francolina“ szerepében. Sarkadi Kom-játhy társulatánál kedvence volt a debreceni közönségnek és fellépése iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

* **Az Éjjeli menedékhely**, ez a rend-kívül hatásos dráma kerül holnap szinre Sarkadi Aladár második fellépésével. A dráma csaknem az egész személyzetet foglalkoz-tatja s a főszereplők lesznek: Hahnel Aranka, Szabó Irma, J. Csáder Irén, Arday Ida, László Aranka, Zilahy, Szakács, Ternyei, Békés, Polgár, Bérczi, Tallián, Árkossy, Bay, Vadász stb.

* **A Kis fészek-re**, a fővárosi Vig-színház nagy hatású bohózatára készül most a személyzet, Zilahy igazgató rendezése mellett. A „Kis fészek“ először kerül szinre vidéken, a debreceni színpadon. Az előadás-ban résztvesznek: Zilahy, Ternyei, Szakács, Bérczi, Tallián és Sarkadi Aladár, kinek ez lesz bucsufellépése. — A nők: Hahnel Aranka, J. Csáder Irén és László Aranka jutottak hálás szerepekhez.

Öt nagyérdékű szabályrendelet.

A pénteki közgyűlés tárgy-sorozatából.

— április 10.

(Saját tudósítónktól.) A város törvény-hatósági bizottságának pénteki közgyűlése öt igen fontos szabályrendelet-tervezettel is foglalkozni fog. E tervezetek: a vízvezeteki, vízdijszabályzati, csatornázási, városzabá-lyozási s építkezési, külön-külön is oly nagy fontosságúak, hogy valamennyinek egyszerre való napirendre hozatala szinte tulságos buz-góság is.

Igaz másrészt, hogy a törvényhatósági

bizottság tagjainak nem fognak nagyon sok gondot okozni e tervezetek. Ezeknek leg-többje nyomtatásban is megjelent s a köz-gyűlési tagok alaposan tanulmányozhatták a részleteket is. Nem is szólva arról, hogy e szabályrendelet-tervezetek kivétel nélkül szigorú retortán mentek keresztül, főként a város szabályozási és építkezési, melyeknek dolgában az építkezési nagybizottság majd-nem két héten át ülésezett.

A vízvezeteki szabályrendelet minden adata ismerős a közönség előtt is. A lapok, már a munkálat megejtésekor, részletesen tájékoztatták e tervezetről a közönséget. A vízvezeték árai tudvalevően oly méltányosak lesznek, hogy a közönség csaknem ingyen jut a kitűnő vízhez.

A csatornázási szabályrendelet, mely az előbbivel több tekintetben összefügg, nagy szakképzettségre valló alaposággal raj-zolja le a város jövőbeni csatornahálózatát. Hogy mennyit fog javulni a közegészség e csatornázás létesítésével, azt bővebben fejte-getni felesleges.

A város általános szabályozásának ter-vében főleg az új sugárutak s talán még inkább az összekötő utcák a legnagyobb fontosságúak. A szabályrendelet át tanul-mányozása után az ember előtt megjelenik képzetben a jövőbeni, szép Debrecen, mely-nek új közlekedési vonalain a forgalmat a mainál hasonlíthatatlanul könnyebben és gyorsabban lehet lebonyolítani.

Az építkezési szabályrendelet főleg gyakorlati intézkedéseket tartalmaz. Ezek közül különösen kiemelendő azon rendel-kezés, mely az ezentúl építendő házak mére-teit s részben helyüket is szoros korlátok alá veti.

Ugy hisszük, hogy a törvényhatósági bizottság örömmel s egyhangulag fog hozzá-járulni ahhoz, hogy e tervezetek szabály-rendelete erőre emelkedjenek.

Iparostanoncok otthona Debrecenben.

Apponyi gróf rendelete.

Jutalomdíjak a szorgalmas tanulóknak.

— április 10.

(Saját tudósítónktól.) A közokta-tásügyi kormány nagyérdékű s Debrecen nagyon érdeklő rendel-kezést adott ki tegnap.

Szól az a rendelet arról, hogy a debreceni s néhány más helyen levő iparostanonciskola mellett ta-nonc otthonok szervezendők, me-lyekkel kapcsolatban a rajzolásban kitűnő, jó tanuló s példás magavi-seletű tanulók számára állandó ju-talmazási alapokat létesít.

A nagyérdékű rendeletről az alábbi részleteket közöljük:

Gróf Apponyi Alber kultuszminiszter valamennyi királyi tanfelügyelőhöz és kiren-deltséghez körrendeletet intézett az iparos-tanoncok jutalmazása és a tanoncotthonok szervezése tárgyában. A körrendelet hang-sulyozza, hogy az 1907. évi költségvetésben a törvényhozás az iparoktatás céljaira 10,000 koronát szavazott meg.

A törvényhozás az iskolák segélyezésén kívül más módokon is elő akarja mozdítani az iparostanoncok szakszerű kiképzését, erkölcsös nevelését és hazafias szellemének megazilárdítását.

E célok elérésére alkalmas eszközöknek tartja a kultuszminiszter az ifjúsági egyesü-leteknek, iparostanonciskolai otthonok ter-

Fess barna,

drapp és fekete, magas és félcipő legna-gyobb választékban

NEUMANN TESTVÉREKNEK

a Tisza-palotában kaphatók. Férfi neműek, nyakkendők, flu kalapok, fehérenűek óriási választékban.

jesztését és támogatását, továbbá a rajzolásban kitűnő, a tanulásban szorgalmas s példás magaviseletű tanulók jutalmazását.

Értesíti az illetékes tényezőket a következőkről: A tanoncok helyes irányu művelését előmozdító ifjúsági egyesületek terjesztése céljából ez évi szeptember havától egyelőre a következő városok iparostanonc-iskoláival kapcsolatban szerveztessenek tanoncotthonok, úgymint: Debrecenben, Kasán, Aradon, Pécsen, Baján, Ujvidéken, Besztercén, Nagyváradon, Esztergomban, Székesfehérvárott, Egerben, Komáromban, Marosvásárhelyen, Kecskeméten, Pozsonyban, Eperjesen, Sopronban, Nyiregyháza, Szatmárnémetiben, Nagyszombatban, Temesvárt, Nagybacsán, Pancsován, Szombathelyen és Nagykanizsán.

A rajzbéli előmenetel jutalmazására már a folyó iskolai évre 2000 (kettőezer) koronát engedélyeztek olyképpen, hogy egy-egy tanuló részére 50 (ötven) korona jutalomdíj adassék

Hirek.

A „Debrecen” szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

Megtévelyodott asszony.

Megőrült sertéskereskedőné.

— április 10.

(Saját tudósítónktól.) Sulyos csapás érte Kiss Lajos Teleky-utca 13. szám alatti lakos. sertéskereskedőt. A felesége egész váratlanul megtévelyodott, úgy, hogy nyomban be kellett szállítani a kórházba.

Kiss Lajosné csupán pár napja mutatkoztak a téboly kétségbevonhatatlan tünetei. Zavaros beszédéből, más egyébb apróbb jelekből bizony lehetett következtetni, hogy hatalmába kerítette a szörnyű lelki betegség, mely mindazonáltal igen csendes természetű volt. Órák hosszat elüldögélt a szerencsétlen asszony, — csak szokatlan tűző, zavaros tekintetű szeméből, érthetetlen heves taglejtéseiből lehetett látni, hogy az öntudat elhomályosult benne.

A legutóbbi napokban betegsége már veszedelmesebb jeleket öltött. A boldogtalan asszonyon folytonosan óriási hevességű izgatottság vett erőt, amely bizonyára előbb-utóbb végzetes tette ragadta volna.

Mélyen sujtott környezete orvost hivatott hozzá, ki nyomban felismervén a bajt, ajánlotta a családnak, hogy haladéktalanul szállítsák a kórházba.

A család kénytelen volt az orvos utasítását betartani és tegnap délután a mentők kiszállították a kórház megfigyelő osztályába.

Allapota sulyos, bár nem reménytelen.

— **Nagy Géza dandárparancsnok.** A debreceni honvédtisztikar egyik legrokonszenvesebb tagját, Nagy Gézát méltó kitüntetésben részesítette tegnap a királyi kegy. Ő felsége, mint a hivatalos lap tegnapi száma jelenti, Nagy Géza ezredes, a debreceni 2-ik honvédszázad parancsnokát, ezen ezrednél létszám felett való vezetése mellett, az 1. honvéd-lovasdandár ideiglenes vezetésével bizta meg. — Nagy Gézát, kinek gyors karrierje eddig is általános feltűnést keltett,

ujabb előléptetése alkalmából nagy-számu tisztelői közül már tegnap számosan üdvözölték.

— **Katonai felülvizsgálat.** A katonai vegyes felülvizsgáló bizottság e hó 23-án Wessprémy Zoltán főispán elnökle mellett a Pavillon laktanyában ülést tart, melyen utóállításra kerülő hadköteleseket és keresetképtelen apákat vizsgál felül.

— **Karacs Imre Amerikában.** Karacs Imre, aki közel két évtizeden át énekelt Debrecenben, tegnapelőtt szállt föl egy chemmitzi hajóra, mely őt Amerikába viszi. Karacsot itthon tért nem talált művészi ambíció vitték ki a dollárok hazájába. Vele együtt utazik Munkácsy János hegedűművész, aki ezuttal negyedszer hajózik ki az újvilágba. Munkácsy Amerikában hangversenykörútra megy.

— **Budapest a magyar nyelvű cégfeliratokért.** Debrecen városnak azon határozata, melyben a magyar nyelvű cégfeliratok kötelezővé tételét, illetőleg a magyar mellett használt idegen nyelvű feliratok megadóztatását kéri a parlamenttől, országszerte a legkedvezőbb fogadtatásban részesült. Legutóbb a székesfőváros jogügyi bizottsága foglalkozott az átirattal, s azt teljes örömmel tette magáévá azon hozzáadással, hogy bizonyító erő csak magyar nyelvű cégfeliratokat illessen.

— **Elbocsátás a honvédség kötelékéből.** A honvédelemügyi miniszter dr. Cseke Miklós debreceni 2-ik honvédszázadbeli tartalékos hadnagynak a tiszti rangról való leköszönését elfogadta.

— **Katonai áthelyezés.** A király Czitó Károly szabadkai 4-ik honvédszázadbeli őrnagyot a debreceni 2-ik honvédszázadhoz helyezte át.

— **Árvizveszedelem Tiszalökön.** Tiszalökről jelentik nekünk, hogy ott óriási árvizveszedelem tartja izgatottságban a község lakosságát. A víz két nap óta folyton árad s a délután folyamán az uj töltést teljesen elsodorta. A lakosság közt iszonyu pánik tört ki. A töltés helyreállítására több járás ártéri erejét vezényelték ki.

— **Munkaadószövetség.** A debreceni ipari szakmák gyors egymásutánban alakítják meg a munkaadószövetségeket. A munkások részéről minduntalan támasztott bérkövetelések ellen a munkaadók szintén szervezkedéssel védekeznek. Tegnap délután az ipartestület cipész szakosztálya tartott ülést, melyen kimondották a cipész mesterszövetség megalakulásának szükségességét és egyben a megalakítási munkálatokhoz hozzá is fogtak. Ha így haladunk, pár hét múlva debrecen minden ipari szakmájának érdekeit egy-egy erős alappal bíró mesterszövetség fogja védeni.

— **Házi-estély a Dóczyban.** A Dóczy leányintézet VI-ik felső osztályának növendékei folyó hó 14-én, vasárnap délután 5 órakor, az intézet nagytermében, a természetrajzi múzeum javára élvezetes házi-estélyt rendeznek. Az intézet természetrajzi múzeuma bizony ez időszerezt még nem tartozik a gazdagabb múzeumok sorába, sőt az iskolai követelményeknek is csak alig-alig felel meg. A hatodik felső osztály növendékei — most, hogy már-már kikerülnek az intézet falai közül, szíves hálájuk lerovásának némi jelét látják abban, hogy e természetrajzi múzeum gyarapításában a tanári karnak

segédkezet nyujtsanak. S el is határozták, hogy az intézet iránti hálájuk kifejezésé- képen e múzeum javára házi-estélyt rendez- nek. Ez estély kellemes órákat ígér a köz- zönségnek, melynek körében az érdeklődés már is igen nagy mérvet öltött s az egész város a legnagyobb várakozással tekint a vasárnapi délután elé. A műsor, melyen a VI. felső osztály összes növendékei szere- pelnek, a következő: 1. Prológ. Irta Szávay Zoltán. Előadja Beke Ilona urleány. 2. Campa. Nyitány. Előadja zongorán: Adler Ella és Kosután Emilia urleány. 3. Szép Ilonka. Melodráma, Vörösmartytól, Szaválja: Zádor Ilona urleány; zongorán kíséri: Erdős Rózsa. 4. Monológ. Előadja: Sz. Szabó Emma urleány. 5. Emproptu Zongorán be- mutatja: Uher Amadil urleány. 6. Vigjátéki jelenet. Bemutatják: Somossy Kata, Szent- györgyi Aranka, Miklóssy Ágnes, Köhn Elvira, Csikos Margit, Kertész Kata, Szalay Márta és Szatmáry Margit urleányok. 7. Tánca. Lejtik: Ozory Vilma, Zádor Ilona, Somossy Kata, S. Szabó Emma és Beke Ilona urleány. 8. Éji szállás Granadában. Zenekar mellett előadja az énekkar. Belépti ára: Ülőhely 1 korona, állóhely 50 fillér. Jegyek a rendezőségnél előre válthatók. — Tekintettel a nemes célra, felülfizetéseket a rendezőség köszönettel fogad s hirlapilag nyugtáz.

— **Debrecen az adókezelés ja- vitásáért.** Debrecen város közgyü- lése még a múlt év során felirattal fordult az országgyűlés képviselő- házához, kérvén a közadók kezelé- séről szóló 1883. évi 44-ik törvény- cikknek sürgősen szükséges módosítást. A képviselőház tegnapi ülésén e kérvényt, melyet tizenegy társtörvényhatóság hasonló szellemű felirattal pártolt, tanulmányozás végett kiadta a pénzügyminiszter- nek.

— **Hauer Bertalan gyászja.** Hauer Bertalant, a debreceni vendéglős-kar népszerű tagját sulyos csapás érte: Sógora, Baka Elek, a csengeri takarékpénztár főkönyve- lője, aki a lapokban is dolgozott, — szép verseket írván, — elhunyt.

— **A színházi emeleti zártszék ru- határában vasárnap este egy női felöltőt elcseréltek.** A ruhatáros kéri az illetőt, hogy cserélje vissza a felöltőt, mielőtt a rendőrségi eljárás ez ügyben megindítani kénytelen lenne.

— **A Kossuth-dalkör** folyó hó 14-én (vasárnap) délután három órakor tartja meg ez évi rendes közgyűlését, a volt gazdasági tanintézet földszinti helyiségében, dr. Bacsó Dezső elnökle alatt. A dalkör tagjait a közgyűlésre ezuton hívja meg az elnökség.

— **A debreceni pincérszövetkező eg- yet ma, április 10-én, szerdán, éjjel 2 órakor tartja rendes évi közgyűlését** Rosenberg Simon elnökle alatt. A közgyűlésen mutatja be az elnökség a zárszámadásokat, mérlegszámlát stb., beszámolván az elmúlt évi működéséről, mely 882 korona 1 fillér tiszta haszonnal zárult.

— **A Szakács gyerekek megtérése.** Szakács Andornak, a kitűnő drámai színész- nek gimnazista fia, mint megirtuk, pár nap- nal ezelőtt eltűnt. A kis fiu, kinek hirtelen elűnése szüleit kétségbeejtette, tegnapelőtt hazatért. A kis szőkevény vidéki rokonait látogatta meg s mert e szándékát nem jelen- tette be szüleinek, azt hitték, hogy eltűnt.

— **Magyar név.** Kincsuk György deb- receni máv. munkás és kiskoru Béla, György, Eszter nevű gyermekei Kelemen-re magya- rosították nevüket.

— **Rendőri hírek.** Miklós Mihály Piacz-utca 62. szám alatt alkalmazott kocsis

Szép és jó tartós cipők csak

ELFENBEIN és KLEIN

cipő üzletében szerezhető be, hol saját mühe- lyükben készül férfi-, női és fiu cipők szolid, szabott ár mellett. Megrendelések pontosan eszközöltetek. Piacz-utca 28. sz. Főtőzsde mellett.

tulajdonát képező, az ottani istállóban elhelyezett órát és láncot ismeretlen tettesek távollétében ellopták. — Szintén meglopták Szathmári Antalné sámsoni lakost, kinek zsebből ismeretlen zsebtolvaj a Csapó-utcán 13 koronát lopott el.

— **Dr. Kiss György** ügyvéd irodáját Hatvan-utca 17. szám alól Piacz-utca 26. sz. alá helyezte át.

— **Ha olcsón akar vásárolni** férfi kalapot, nyakkendőt, inget, saját érdekében látogassa meg a Nyakkendő király uri divat üzletét. Cégvezető Rózsa Lajos.

x Finom labdák, rakettek, teljes tennis felszerelések, hinta-ágyak, kerti tornaszerek Mentze Henrik áruházában legolcsóbban Kossuth-utca 4 szám.

x A nagyerdői fürdőházban több rendbeli nyári lakások kiadók. Értekezhetni Csapó-utca 4. szám alatt.

x Gyönyörű szép virágvázáknak, kézi tükrök és fényképkeretek érkeztek Mentze divatáruházába, Kossuth-utca 4 szám.

Távirat és telefon.

A képviselőházi ülés.

Budapest, április 9. A képviselőházi mai ülésének végén Justh Gyula kijelenti, hogy a Ház naplójában egy olyan vers került bele, mely a parlamenti illetet sérti s amelyet a Házban senki nem hallot, a gyorsírók sem. Az ügyet megvizsgálta s megállapította, hogy a gyorsírói teremben Vajda az egész verset később szurta bele beszédébe. Ez súlyos sérelem és felszólítja Vajdát a nyilatkozattételre. Miután Vajda nincs jelen a teremben, csak holnap nyilatkozhatik. Addig is azonban a naplóbírálbizottság ez ügyben a vizsgálatot megindítja.

A kiegyezés.

Bécs, április 9. A kiegyezési tárgyalások este fél 8 óráig tartottak. Hivatalos jelentés szerint a tanácskozások tárgya felölelte a kérdések egész komplexumát s a szándék az volt, hogy formailag egységes megállapodásra jussanak, amely alapon a döntő tárgyalásokat megkezdhetik.

Bécs, április 9. Wekerle egy újságíró előtt kijelentette, hogy csütörtökig nem mondhat semmit, a miből következtethető, hogy a helyzet teljes mértékben bizonytalan.

Botrány a Népszínházban.

Budapest, április 9. A Népszínház mai próbáján nagy botrányt okozott Fekete József karnagy, aki Mädernek kauciójához 50.000 koronával járult hozzá abban a reményben, hogy szerződöttni fogja. Ez azonban eddig nem történt meg, miért is Fekete ma felrohant a színpadra és Forrai, színházi titkárt tetteg inzulálta. — Mäder délután visszaküldte Fekete 50.000 koronáját.

Árvizveszedelem.

Budapest, A Bodrog megáradván, számos községet elöntött. A Latorca is árad. Az árviz méretei megközelítik máris az 1888-iki áradásokat. Katonáság és csendőrség kivezényeltetett.



Közgazdaság.

A Trieszti Általános Biztosító Társaság (Aussicurazioni Generali) folyó évi március hó 21-én tartott 75-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1906. évi mérlegek. — Abból a ritka alkalomból, hogy az intézet ezuttal fennállásának 75 éves fordulóját ünnepli, a társaság központi igazgatósága sok ovációban részesült, melyek a világ minden részéből a legszívélyesebb formában megnyilvánultak. — Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1906. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 819.570,242 korona és 52 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 38.862,847 korona és 74 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 23.657,486 korona 07 fillérrel 232.734,149 korona 05 fillérre emelkedett. — A tüzbiztosítási ágban, beleértve a betörés- és tűkörűveg-biztosítást a díjbevétel 15.386,704 734 korona biztosítási összeg után 25.505,395 korona 14 fillér volt, miből 9.306,044 korona 45 fillér viszontbiztosításra fordítottat, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 16.199,350 korona 69 fillérre rugott, mely összegből 11.588,632 korona 29 fillér, mint díjtartalék minden teheről menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 103.743,787 K 95 f. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitétt 3.916,243 korona 47 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.676,243 korona 96 fillérre rugott. Károkért a társaság 1906-ban 34.650,665 korona 27 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket a társaság alapítása óta károk fejében 861.570,345 korona és 95 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 25.014,452 korona 75 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerint nyereségtartalék, mely 5.250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakított tartalék, mely a 3.729,624 korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 17.013,704 korona 71 fillérre emelkedett, továbbá felemlítendő a 160000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az ideai átutalással 1.119,637 korona 54 fillért tesz ki. Ezekon kívül fennáll még egy 1.471.110 korona 50 fillért kitevő tartalék, melynek, — az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb — esetleges csökkenését végképen kiegyenlítse A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az ideai átutalások folytán 270 052.078 korona 64 fillérről 292 979,592 korona 76 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 51 530,990 K 74 f.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 22 590,292 K 99 f.
3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 2 228,403 K 80 f.
4. Értékpapírok 201 268, 234 K 28 f.
5. Tárcá váltók 664,481 K 84 f.
6. A részvényesek biztosított adóslevelei 7 350,000 K — f.
7. Bankoknál lévő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követel-

lései, a hitelezők követeléseinek levonásával 7 347,189 K 14 f.

Osszesen 292 979,592 K 76 f.
Ezen értékekből 60 5 millió korona magyar értékekre esik.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Nyilatkozat.

Balogh Miklós a Debreczeni Ujság ápril 9-iki számában kiállította dr. Révi Nándor becsületességéről és műveltségéről szóló bizonyítványt. Dr. Révi Nándor e bizonyítvánnyal zsebében kijelenti, hogy én „gyámoltalan” és „szerencsétlen” asszony vagyok. Dr. Révi Nándornak ez a kijelentése — fájdalom — annyira igaz, hogy vele semmiféle feleselgetésbe sem merek bocsátkozni, hanem a gyámoltalanok és szerencsétlenek egyedüli védelmezője: a pártatlan bíróságtól várom ügyemnek a döntését, mely Balogh Miklós bizonyítványának értékét is megállapítja.

Debreczen, 1907 ápril 9.

Özv. Pásztor Istvánné.

**UTI BÖRÖNDÖK
NAGY VÁLASZTEKBN
FEKETENEL.**

Törvénytörvények.

§ **Darvas Ede csödben.** A debreceni kir. törvénytörvény Darvas Ede helybeli bejegyzett női divatárukereskedő ellen csödtörvényt nyitott. A cég passzívája, hir szerint, mintegy százezer koronára rug. Csödbiztosító dr. Hegedűs István törvénytörvénybíró, tömeggondnokká dr. Csath Sándor ügyvédet, helyettesévé dr. Tarján Leó ügyvédet neveztek ki. A követelések bejelentésének határideje május 13. Felszámolási tárgyalás május 27-én lesz, a csödválasztmány május 29-én alakul meg.

§ **Csöd Földesen.** A debreceni törvénytörvény Leichter Mihály földesi vegyeskereskedő ellen saját kérelmére csödtörvényt rendelt el. A csöd biztosa Kelemen Ernő törvénytörvénybíró, tömeggondnok Kállay Béla földesi, gondnokhelyettese Bay András dr. debreceni ügyvéd. A követeléseket május 31-ig lehet bejelenteni. Felszámolási tárgyalás június 6-án lesz, a csödválasztmány június 8-án alakul meg.



**A nagyerdői fürdő
Hidegvízgyógy-
intézete f. április
hó 15-én megnyilik**



Triesti Általános Biztosító-Társaság
 (Assicurazioni Generali)
 Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság” rovatban közöljük a Triesti Általános Biztosító Társaság, a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítvány-, üveg-, betöréses-lopás- és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar Jég- és Viszontbiztosító r.-t., valamint halaset elleni biztosításokat az „Első o. általános halaset elleni biztosító társaság” számára.

A debreceni főügynökség
 saját kezelésben Plac-utca 30.

Kitünő minőségű
 pörkölt

Kávé,

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatlan, naponta friss pörkölés kapható

Félegyházi János
 motorüzemű kávépörköldéjében
 Piac- és Miklós-utca sarok.

Remek választék

Jó mosó zefirekből (férfi ingre és női blúzra), kartonokból, batistokból. Gyönyörű szövet, ospko-, tül-függönyök és storok. Ágy- és asztalterítők, szőnyegek. Cókusz lábtörők. Divatos harisnyák és zsebkendők. Nyári paplanok, fürdő köpenyek, fürdő lepedők és egyéb tavaszi és nyári szikkek. Férfi-, női- és gyermek kész fehérneműk.

Menyasszonyi kelegyék.

Kardos Lászlónál,
 Debreczen, Kossuth-utca 9. sz.

Tavaszi női divatujdonságok.

Színes és mintázott kosztüm- és divat- = kelmékből gyönyörű választékot = tartunk. Angol és francia Bluzzszövetek a legújabb kivitelekben. Divat bluzselymek a legelőkelőbb forrásokból. Fekete és színes divatnapernyőkből remek választék. Állandó nagy raktár Fekete gyászkelmékből

SZABÓ LAJOS FIAI
 vászon-, divat- és szőnyegáruházában.
 = Mintákkal kívánatra készséggel = szolgálunk.

Köszvény! ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendel betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszert. egy nagy üveg 2 K. Vidákra egy üveg 2 k. 65 f., 8 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvéttel.

Egyedüli készítő
Grósz Nagy Ferencz
 gyógyszerész
 Debreczen.

Esuz!

Gazdasági

mint Luczerna, Lóhere, Biborhere, Rétihere, Baltacim, valódi északnémet takarmagvak:

Konyhakerti

évek hosszú sora óta kipróbált, legjobb fajok. — Bebizonyítható

Erfurti

A legszebb fajok

Virághagymák

Elite választék a legszebb Diszkannákékból, Iris vagy Nőzirom 30 fajban. Begóniák teljes és egyszerű fajok Tubarózsák, Krisantemumok 200 fajban, a legelső tenyésztők ujdonságai. Pelargoniumok gyönyörű választékban, egyszerű, teljes, tarkalevelű s futó fajok.

12,000 rózsa 150 legszebb fajban, bokor- és magas törzsű.

Nyári virágpalánták, Szőnyegnövények, Konyhakerti palánták, Cserépnövények, Diszfák, Disz- cserjék nagy választékban.

Kertek, parkok rendezését olcsón s a legmodernebb kivitelben vállalom fel.

KONTSEK GÉZA

magkereskedése nagyban s kicsinyben. — Kereskedemi- és műkertészet.



APRÓ HIRDETÉSEK

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Szülész nő lakásán szülő nőt fogad és hölgyeknek tanácsesal szolgál. Cim a kiadóhivatalban.

Linoleum szobapadló-lack 1 kgos dobozban 65 és 70 kr., **Borostyán** szobapadló-lack 60 és 65 kr., **Parkette-viasz** 1 kgos doboz 1 frt 40 kr., **Brunoleum** matt butorok tisztításához, a legjobb minőség. **Kályha-ezüstöző**, tartós fényű. Mindenféle festékek legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrása csakis **Térel J. utóda** cégnél, Hatvan-utca 13. sz.

Keresek három szobás, előszobás lakást hozzátartozékkal, lehetőleg a Nagytemplom körül, május 1-re. Cim a kiadóhivatalban.

Olcso, kijátszott mesterhegedű azonnal eladó Vörösmarty-utca 11. sz. a. 257



Allandóan vásárol

készpénzért vagy cserébe másokért egyes műveket, egész könyvtárakat, régi nyomtatványokat, kéziratokat, régi bélyegeket és régiségeket

Harmath

antiquariuma
Füvészkert-utca 14.
Telefon 374.

„VERGE“ egészségügyi szivarkahüvelyek főraktára.

Villamos világítás,



villámhárítók, villamos házi csengők, házi és magán telefonok, berendezések és javítások. Évi jókarban tartási bérlet. Szakszerűen és olcsón mindenféle villamos felszerelési anyagok, gyógyászati műszerek és kerékpár alkatrészek raktára. Készít és javít a legkomplikáltabb munkákat. 126

FÖLDVÁRI L.,

„Debreceni Első Elektrotechnikai vállalat.“ Kossuth-utca 1.

Lapelárusítók, fiuk, asszonyok, férfiak újságírásra felvétetnek a „DEBRECZEN“ kiadóhivatalában Arany János-utca 2. szám.

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.

Donogán és Somossy

céghez Debreczen, Kistemplombazár megérkeztek a tavaszi divat gyönyörű ujdonságai!!

Zsolnai és brassói szövetek.
Angol és Francia divatkelmék.
Bluz selymek. Napernyők. Övek.
Menyasszonyi kelengye. — Kész fehérnemű.
Óriási szőnyegraktár

Modern lakóházak, villák

valamint egyéb

épületek tervezését

és felépítését, művezetést, épületbecslést stb. vállal,

Pavlovits Károly

21 műépítész
Debreczen, Kossuth-utca 26. sz.

Értesítés.

Selejtezési árusításunk alkalmával, mely április 30-ig tart, a most érkezett

saison ujdonságok

is rendkívül olcsó árban árusítatnak el

Bosznay J. és Társa

Debrecen, Kossuth-u. 5.

325

Sertés hizlalók és tenyésztők figyelmébe!

Alólirott kinyilatkoztatom, hogy Kun István gyógyszerész ur sertés óvszere annyira bevált, hogy ezután minden hizlaláskor, ha egy csapat sertést veszek, azt mindig használni fogom. Debreczen. Nagy Lajos, nagyhizlaló. Előttünk: Balassa Sándor, újságíró. Előttém hasonlólag bizonyítom: Mórítz Ferencz, nagyhizlaló, hentesáru gyáros, Debreczen.

A fentieket még határozottabb formában igazolja: Nagys. Balog Tihamér, Szentkozma, B.-Ujfalu mellett, csicseri Orosz István, jegyző, Mikepércs, 470 darab sertés most is azt eszi a harmad évi siker után Nagys. Csapó István nagybirtokos ur Pusztá-Istvántelki (u. p. Földes) gazdaságában. A fentieket igazolják még: Nagytiszt. Rátz Lajos ref. lelkész ur, Micske (Bihar m.), Nagytiszt. dr. Balthazar Dezső esperes ur H.-Böszörmény, Nagys, Gosztonyi Kálmánné uradalma, Pusztá-Alatka, stb., stb.

1 doboz 2 korona, mely 2 disznónak 1 évig elég.

Kapható minden gyógyszerárban és drogueriában. „Laboratoire Cosmetique Matilde“.

KUN, Hajduszovát.

Direct hozzám küldött 6 koronás rendelések franco.

253

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.

1626. szv. szám.

Hirdetmény.

Az 1907. évi május hó 1-ével Debreczenben felállítandó VIII. számú csendőr kerületi parancsnokság számára szükséges körülbelül 120 darab polcos-, fegyver- és köpenyfogas szállításának árlejtés utján való biztosítása tárgyában a debreceni szárnyparancsnokságnál (Csendőrségi lak-tanya) a folyó hó 20-án, délelőtt 10 órakor, — a folyó hó 4-én kelt hason szám alatt hirdetett berendezési tárgyakkal biztosítása iránti versenytárgyalással egyidejűleg nyilvános árlejtés fog tartatni.

Ezen, körülbelül 120 darab polcos-, fegyver- és köpenyfogas szállítása iránti ajánlatok benyújtására nézve ugyanazon feltételek irányadóak, melyek a folyó hó 4-én kelt 1626/szv. számú részletes hirdetményben felsorolva vannak.

A szükséges felvilágosítások a debreceni csendőr szárnyparancsnokságnál tudhatók meg és ugyanott a részletes hirdetmény és ajánlati úrlapok díjtalanul kaphatók.

Budapest, 1907. évi április hó 7.

332 A m. kir. III. számú csendőr kerületi parancsnokságtól.

Építési pályázat.

hirdetetik az álmosdi református egyház templom-, torony- és lelkészlak épületeinek teljes renoválására, ami főrészt: falburkolat és tetőmunkákat.

Ajánlatok költségelőirányzattal folyó hó 20-án, déli 12 óráig adandók be a ref. lelkészi hivatalba.

Biztosítékul a vállalati összeg 10%-a köttetik ki.

Kelt Álmosdon, 1907 ápril 8-án.

333 Az egyháztanács.

Biztos eredményt ér el mindenki, ha a **DEBRECZEN** apróhirdetési rovatát igénybe veszi.